星期三

今日12版 第7187期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





力革网

中国改革报微信



12月9日,国家发改委举办"周三大讲堂"系列专题讲座第九讲。 本报记者 高弘杰 摄

□ 本报记者 李韶辉

□ 实习记者 吕书雅

两

局

好

家发改委举办『周三大

堂』系列专

题

为深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,深 入学习贯彻《习近平谈治国理政》第三卷,12月9 日,国家发改委举办"周三大讲堂"系列专题讲座第 九讲,利用外资和境外投资司副司长吴红亮和国际 合作司副司长潘江分别以"建设更高水平开放型经 济新体制""深刻把握世界百年未有之大变局"为题 作专题报告。

"十四五"规划建议全文66次提及 "安全"

40多年砥砺奋进,改革开放取得举世公认的伟 大成就,成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气 象。党的十九届五中全会强调,坚持实施更大范围、 更宽领域、更深层次对外开放,依托我国大市场优 势,促进国际合作,实现互利共赢。

如何促进更高水平对外开放?

吴红亮指出,要坚持全面开放、主动开放、双向 开放、协同开放、公平开放和共赢开放。同时,更要 重视安全开放。正如习近平总书记强调,越开放越 要重视安全,越要统筹好发展和安全,着力增强自身 竞争能力、开放监管能力、风险防控能力,炼就金刚 不坏之身。

"党中央多次强调要统筹国内国际两个大局,办 好发展和安全两件大事。党的十九届五中全会更是 将安全问题提升到前所未有的高度。"吴红亮说,"十 四五"规划建议全文66次提及"安全",频次为历次 之最,还特设专章对统筹发展和安全作出战略擘画。

吴红亮表示,"十四五"时期建设更高水平开放 型经济新体制,要培育全面开放新优势,打造全面开 放新高地,拓展全面开放新空间,共建全面开放新平

台,畅通全面开放双循环,筑牢全面开放安全网。

如何筑牢全面开放安全网? 他强调,要建立健全制度体系,在开放中 谋发展、保安全,以更好的安全措施为进一步扩大开放、建设更高水平开 放型经济新体制保驾护航。

开放稳定安全的全球产业链供应链是发展方向

习近平总书记多次强调,我们面对的是百年未有之大变局,要正确理 解和把握这个"大变局"。"和平发展仍是时代主题。"谈及大变局下世界发 展的主要趋势时,潘江表示,经济全球化深入发展的大势不可逆转,全球 工业化和城镇化深入发展,以多边主义为特征的全球治理体系仍是维护 世界稳定的基石。

"新形势下,世界发展面临不稳定、不确定性因素。"潘江指出,新冠肺 炎疫情激发各种思潮激烈碰撞,人类共同应对风险挑战的紧迫性进一步 凸显;全球公共卫生安全治理的重要性显著提升,促进全球协同治理的紧 迫性上升;全球产业链加速调整,各国对产业安全的重视程度显著提高。

潘江表示,我国发展面临的机遇和挑战增多。新一轮科技革命和产 业变革为我国提供"换道超车"机遇,但由于部分技术受制于人,冲击我国 产业链和供应链安全,使我国个别企业面临断供停产的风险。从效率优 先走向兼顾安全,确保本国供应链安全与维护全球化并不矛盾。疫情过 后,一个开放、稳定、安全的全球产业链供应链是下一步发展的方向。

潘江说,机遇和挑战面前,关键是做好自己的事。要以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指引,贯彻新发展理念,推动高质量发展,构建 以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局;对外要更 好发挥负责任大国作用,同世界各国携手合作,共同努力,推动构建人类 命运共同体。

"望远能知风浪小,凌空始觉海波平。"潘江表示,面对世界百年未有 之大变局,我们要抓住和用好重要战略机遇期,努力在危机中育先机、于 变局中开新局,让中国巨轮乘风破浪、行稳致远。

重点推荐

政企合作 坚定信心 构建新发展格局

新闻热线:(010)56805028 本版编辑:王春华

Email:crdzbs@163.com

以信用之名绘发展蓝图

-2020年信用信息共享支撑中小微企业融资和"放管服"改革现场观摩视频会侧记

□ 本报记者 何 玲 吴 限

12月的北京,寒风凛冽,冬意正 浓。在国家发改委中配楼四楼会议室 里,一场高水平的信用信息共享支撑 中小微企业融资和"放管服"改革现 场观摩视频会如期举行。

"我是从贵州来参加观摩会的""我 是从青海来的""我是甘肃来的"……11 日早上8点,经过体温检测、身份信息核 对等,来自各地的"信用人"疾步走进会 议室。本次观摩会共计29个省(区、市) 和55个市(县、区)报名参加,通过预观 摩评审,有7个省级平台网站、10个市 级平台网站入围总观摩。江苏省和苏 州市作为展示单位参会。最终,46个省 市获得信用信息共享平台和网站授牌。

这是2017年以来第三届以展示信 用信息共享平台和信用门户网站一体 化建设状况为主题的观摩会。"观摩会 很有意义,给各地方提供了一个很好的 交流学习平台,不虚此行。"许多参与观 摩会的地方工作人员如是说。

打通渠道建立标准 信用信息归集质与量双升

"全国信用信息共享平台归集共享 各类信息近620亿条,连续三年保持高 速增长;'信用中国'网站社会影响力与 日俱增,网站App和小程序近日对社会 公众开放,实现了信用的'指尖服务'。" 会上,国家公共信用信息中心信息资源 处负责人蒋凯元首先向大家介绍展示 了全国信用信息共享平台和"信用中 国"网站的建设情况。

"高速增长"可以通过数据对比体 现:公开资料显示,2017年12月,全 国信用信息共享平台归集信息 100 余 亿条;截至目前,全国信用信息共享平 台累计归集共享各类信息近620亿条。

国家平台和网站建设的显著成 效离不开地方各级平台网站的支持 和协同。

湖北省为提升"双公示"信息数据 质量设立了130余条质量清洗规则,信 息合格率从2019年的19%提升到 92%。截至今年11月底,湖北省社会信 用信息服务平台覆盖了全省17个市州

和88个县市区,归集信用信息23亿条。 江苏省全面落实国家目录,拓展地 方目录,形成基础、扩展、采集、服务、交 换为一体的目录体系。江苏省信用信 息共享服务平台归集目录638类,入库

信息68亿条,比2018年观摩会同期增

长58%。其中,合同履约信息215万

条,信用承诺信息1033万条。 南宁市公共信用信息共享平台基 于微服务架构采用区块链技术,打造 "1+10"子平台模式,具有信用信息归 集处理、信用服务、信用应用、统计分 析、信用工作管理等功能。平台建立纵

向到底、横向到边的数据归集共享模

式,信用信息全覆盖。截至目前平台归 集信用信息超15亿条。

从各地展示来看,以问题导向疏通 信用信息报送路径,以效果导向提高信 用信息报送质量,已成为各地开展信用 工作的共识。

"信用信息是社会信用体系建设的 基础。大连市通过扎实推进各项工作, 在全国城市信用监测排名中由2018年 底的第23名稳步提升至第5名。下一 步,我们将按照国家一体化建设要求, 依法依规推进信用主体和信用记录的 全覆盖、全归集、全监管,让诚信成为和 谐社会的基石,让信用成为时代发展的 主旋律。"大连市信用中心综合法规部 负责人刘晓琳激动地说。

创新监管提升效率 "放管服"效果逐渐显现

此次观摩会的节奏特别紧凑,每个 省市只有8分钟的演示时间,这显然不 足以充分展示各地社会信用体系建设 工作所覆盖的领域和所有的实践。

"8"这个数字对于重庆市发改委 信用建设处处长黄娅有特别的意义。 "自豪地讲,我从事信用工作近8个年 头,8年的从业经历,凝结在今天短短 8分钟里,浓缩起来就8个字,'数据为 本、场景为王'。"

一句"内容为本,场景为王"引起 现场的一阵骚动,大家都好奇地想听听 重庆是如何打造信用信息应用场景 的。"我们认为公共信用应用的关键在

于三个字:'放、管、服'。"黄娅接着说, 重庆市建成了全市统一的信用承诺系 统,在电子政务平台办理适用告知承诺 事项时,自动触发承诺制办理流程,自 动生成标准化信用承诺书;承诺信息自 动纳入当事人信用档案;承诺内容自动 推送监管、反馈践约情况;建成信用联 合奖惩系统,各单位累计查询"联合奖 惩对象名单"1606万余次,触发并实施 联合奖惩已超18.8万次。

济南市是近两年信用建设队伍中 的"潜力股"。近年来,济南市通过梳理 告知承诺事项,形成监管事项清单,开 发建设了信用监管系统,实现了监管结 果的实时反馈,有效提升了监管效能。 探索开展企业公共信用综合评价,作为 实施差异化监管的重要参考。

台上,一张张蓝色屏幕在不停翻 动;台下,一个个手机不时举起来拍下

"在项目建设领域,芜湖市新芜经 济开发区开展企业投资项目承诺制改 革试点,项目开工前审批时间最短压缩 至43天。"当芜湖市发改委财金科科 长王琼说出这个数字时,观众们频频 点头。也许这就是以信用建设支撑"放 管服"改革最生动的案例。

江苏省发改委信用建设处处长 程友华对此颇有感触:"在信用大数据 的勾勒下,市场主体都将有自己的'信 用画像'。对于政府而言,在市场监管 服务上,将有着更为清晰且有针对性的 举措;对于企业而言,在信用的约束下, 市场行为将更加规范,这必将推动'放 管服'改革走向深入。"

深度融合精准授信 "信易贷"助推实体经济发展

"疫情复工初期,我们一位市政府 领导与好友到一家经营多年的沙县小 吃店吃饭,得知由于疫情影响小店即将

关门的消息后,领导内 心感慨万千。当天下午 就紧急召开座谈会,针 对如何利用信用数据资 源,为受疫情影响的个 体工商户解决生存问题 进行商讨。随后,福州

市推出了'战疫征信贷',通过将农商行 的金融数据和福州市公共信用信息平 台归集到的15.6亿条公共信用数据进 行深度融合,开展联合风控建模,及时 对企业信用进行评估,缩短了金融机构 的风控流程。"

这是福州市在演示中引用的一个 案例。"利用信用大数据和金融数据分 析模型,推出企业信用白名单,可快速 定位需要帮助的中小微企业,为银行 '精准放贷''主动服务'提供了极大的 支持。企业只需通过向农商行提出资 金需求,即可在48小时内快速获得贷 款。"福州市大数据委信用专项工作组 成员刘昊旭说。

在江苏常州,也有类似的做法。常 州创新市场化"信易贷"平台和产品,常 州天正工业发展股份有限公司首创基 于工业数据的生产力征信模式,依托工 业互联网实时获得企业生产运营数据, 为3000多家企业融资30多亿元。开 发"常信分"评价模型,向12家银行推 荐3000户优质无贷户企业。同时,在 "一个乡镇、一个产业园区、一个产业 链、一个产业集群"开展试点工作,为 865家企业融资141亿元。

公共信用信息作为金融机构授信风 控模式的有益补充,不仅提升了金融机 构放贷的效率,更提高了中小微企业信 用贷款的可获得性。这两年来,有越来 越多的地方在尝试推动公共信用信息 和征信信息的有效融合,越来越多的地 方金融机构在授信风控模型中加入了公 共信用信息,这已然成为一种趋势。

"通过信易贷,解决了我们燃眉之 急,渡过了难关。"在观摩会上,很多城 市的演示过程中都通过具体案例表达 了这一感受,只不过表达的主体不同, 有的是水果店主,有的是小微企业负责 人、有的是早餐店老板……

》2版



下一阶段经济稳增长主引擎锁定"消费"

国家统计局新闻发言人表示,构建国内经济大循环,积极建立完备的内需体系,离不开 扩大国内需求,发挥消费基础性作用。推动需求侧改革,有利于释放消费潜力

□ 本报记者 付朝欢

12月15日,国家统计局公布11月 经济数据。国家统计局新闻发言人 付凌晖在国新办新闻发布会上称,从 11月主要数据来看,四季度经济增长 有望比三季度继续加快;全年中国经济 有望成为世界主要经济体中唯一实现 正增长的经济体。

付凌晖表示,从生产来看,生产的 恢复面在扩展,平衡性在改善;从需求 来看,需求回暖态势在巩固,而且内生 性增长在持续提升;从投资来看,市场 投资活力增强,11月民间投资增速年 内首次由负转正。

消费持续回升有基础有条件

11月,社会消费品零售总额同比增 长5.0%,比10月加快0.7个百分点;从主 要商品结构来看,升级类商品销售增长 速度较快,限额以上通信器材类商品销 售增长40%以上,化妆品类、金银珠宝类、 体育娱乐用品类增长均在20%以上。

"这说明消费带动的作用从前期以 基本生活类消费增长支撑为主,逐步恢

复到正常的以升级类消费带动为主。" 付凌晖进一步分析说,今年前11个月, 实体店零售额降幅比前10个月收窄 1.5个百分点,这也说明了消费增长的 势头还在延续。消费持续回升是有基 础有条件的。

随着经济恢复,就业扩大,有利于增 加居民收入。企业的效益在改善。今年 前10个月,规模以上工业企业利润同比 已经由负转正。此外,近期还出台了一 些促进消费增长的政策,比如,推进新 一轮的汽车下乡和家电的以旧换新,积 极推动餐饮消费的创新发展等。

今年以来,在投资的恢复当中,制 造业恢复比房地产和基础设施投资相 对缓慢。对此,付凌晖坦言,随着中国 经济进入新发展阶段,资源要素的约束 在增强,投资的成本在增加,会影响投 资的回报和收益。他同时强调,制造业 投资空间潜力也是巨大的,特别是信息 化、大数据、人工智能和制造业的融合, 未来前景广阔。

推动需求侧改革释放消费潜力

12月11日召开的中央政治局会

议首次提出"需求侧改革"。

付凌晖解读说,需求侧改革是推动 构建国内经济大循环格局的内在要 求。构建国内经济大循环,积极建立完 备的内需体系,离不开扩大国内需求, 发挥消费基础性作用。而推动需求侧 改革,有利于释放消费潜力。

当前中国经济已经进入到新的发 展阶段,消费对于经济的带动在逐步增 强,消费规模扩大、消费结构升级的趋 势非常明显,但是消费的水平和品质仍 有较大的提升空间。"近年来,新型消费 发展态势良好,但在扩大新型消费中仍 有不少的堵点和难点,需要通过改革来 加以解决。同时,扩大提升居民消费能 力、完善消费环境等方面还有不少制约 因素,也需要通过改革的方式来加以解 决。"付凌晖说。

谈及下一阶段稳增长的主引擎, 付凌晖认为是消费。"近些年,内需中 消费的贡献是比较突出的。随着经济 逐步恢复到常态化的增长,消费仍然 是支撑中国经济持续健康发展的重要 引擎。"

付凌晖判断,随着经济运行逐步恢

复常态,居民消费价格涨幅也会回归到

明年中国经济可能大幅增长

合理的水平。

有预测认为,明年中国经济可能 会出现大约8%或者两位数增长。对 此,付凌晖表示,明年中国经济运行有 不少有利因素,经济逐步向潜在增长 水平回归可能性较大。由于今年的基 数较低,从速度上来看,增长可能会比 较快,但是并不说明经济出现了明显

的变化。 国际经济的长期低迷是否会对明 年我国经济发展产生不利的影响? 付凌晖认为,未来中国进出口形势仍 然保持稳定的基础条件是具备的,但也 要看到,在疫情的影响下,外部的不稳 定不确定因素确实还是比较多,稳定外 贸还需要继续努力。

此外,在被问及是否会随着经济逐 步恢复常态运行作一些宏观政策的调 整时,付凌晖说:"经济恢复是有一个过 程的,保持政策的连续性、有效性、可持 续性,对于稳定经济运行、促进经济的 健康发展具有重要作用。"